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Rappel sur la gestion comptable
des stocks



1. L'inventaire permanant:

Rappel théorique sur lI'inventaire permanant:

v L'I.C.P est une organisation des comptes qui, par lI'enregistrement des
mouvements, permet de connaitre de facon constante, en cours d’exercice, les
existants chiffrés en quantité et en valeur.

v Il concerne tous les éléments de stocks: M.P, M/ses, P.F ...etc.

v Il aide les entreprises a calculer des colts selon une périodicité rapprochée.



1. L'inventaire permanant:

Compte explicatif:

Inventaire permanant

Stock initial Sorties

Entrées Stock final

S.| + Entrées =
Sorties + S.F




2. Sulvie des mouvements en stock:

Bons d’entrée: Faire le suivie des entrées en stock.
Bons de sortie: Faire le suivie des sorties du stock.

Bons de réintégration: Faire le suivie des réintégrations
en stock.



3.Les mouvements en valeur des stocks: Les fiches de stocks

a. Modele d’une fiche de stock:

Dates Libellés Entrées Sorties Stocks

Qte PU Mt Qte PU Mt Qte PU

Mt

Total




3.Les mouvements en valeur des stocks: Les fiches de
stocks

b. Evaluation des entrées:

Pour la valorisation des entrées, elle se fait:

“UAu couit d’achat pour les biens acquis a titre onéreux.
“UAuU cotit de production pour les biens produits par |'entreprise.



3.Les mouvements en valeur des stocks: Les fiches de
stocks

c. Evaluation des sorties:

.L’évaluation des sorties se fait:
"l Soit par le calcul d'un coiit moyen.

" Soit par l'identification de chaque lot a un couit déterminé.



Méthodes des C.M.U.P:

A. C.M.U.P apres chaque entrée:

Valeur du stock avant I'entrée + Valeur

C.M.U.P = Qggr%tlecrétré?uestock avant I'entrée +

Quantité de I'entrée

Avantage: Valorisation en temps réel des sorties.

Inconvénient: Lourdeur (autant de colts moyens qu'il y’'a
d’entrées).



Application :

Dates  Libelles Méeiifiesz les styles du teXt@edu masque Stocks
Qté 1 PAuxiemMhiyveay Qté PU Mt Qté PU Mt
01-mars 5.1 | Troisiéme niveau J000 b 42000
04-mars Sortie I Quatrieme niveau 5000 6 30000 2000 6 12000
10-mars Entrée aooo  BIYYF™E Y88l 6000 6,47 (3) 38820
15-mars Sortie 5500 6,47 35585 500 6,47 3235
20-mars Entrée 5000 6,78 (2) 33900 5500 6,75 (4) 37125
29-mars Sortie 4400 6,75 29700 1100 6,75 7425
Total 9000 60700 14900 95285

(1)6,70 = 6,20 + 0,50

(2)6,78 = 6,28 + 0,50

(3)6,47 = (12000 + 26800) / (2000 + 4000) = 6,47 DH/Kg

(4)6,75 = (3235 + 33900) / (500 + 5000) = 6,75 DH/Kg



Méthodes des C.M.U.P:

B. C.M.U.P de « fin de période »:

Valeur du S.I + Valeurs des entrées de la
C.M.U.P =

période
Quantité du stock initial + Quantités des entrées
de la période
Avantage: Moins lourde.

Inconvénient: Contradiction avec le principe de l'inventaire
permanant.



Application :

Dates  Libellés Maodifiez |les styles du tesddiedu masque Stocks
aQté [ Peuxiembthiveau Qté PU Mt Qté PU Mt
01-mars 5.1 | Troisieme niveau FOO00 B A2000
04-mars Sortie * Quatrieme niveau 5000 6,42 32100 2000 6,42 12840
10-mars Entrée a000  CTBFTE YR 6000 6,42 38520
15-mars Sortie 5500 5,42 35310 500 6,42 3210
20-mars Entrée 5000 6,78 33900 5500 6,42 35310
29-mars Sortie 4400 6,42 28248 1100 6,42 7062
Total 9000 60700 14900 95658

C.M.U.P = (42000 + 26800 + 33900) / (7000 + 4000 +

5000)



Le cout complet; Méthode des sections analytiques



Historique :

La méthode des colts complets est utilisée pour la premiere fois
avant la deuxieme guerre mondiale par le Lieutenant - Colonel
RIMALHO pour |'organisation des ateliers militaires.

Elle est reconnue adaptée par les plans comptables Francais de
1947,1957 et aussi celui de 982, avec certaines modifications.



1. Les charges directes/ indirectes:

Le C.G.N.C, a donné un grand intérét a cette méthode en considérant le co(lt
complet comme <<...nécessaire aux évaluations de la comptabilité générale en ce
qui concerne les colts d’acquisition et de production des stocks et des
immobilisations>>

Cette meéthode est basée sur la distinction entre charges directes et charges
indirectes comme le confirme le CGNC pour qui le colt complet inclut <<...a chaque
niveau, toutes les charges directes et une fraction raisonnablement rattachée de
charges indirectes>>



1. Les charges directes/ indirectes:

a. _Charges directes:

Les charges directes constituent des charges qu’on peut affecter a un cout
sans calculs préalables. Ce sont des charges dont |la destination est connue.

Exemples:

- Les charges de main d’'ceuvre, ainsi lorsqu’un ouvrier ne travaille que pour la
fabrication d’un produit on peut affecter sa charge directement au co(t de ce
produit.

- Les matieres premieres consommees...etc



1. Lescharges directes/ indirectes:

b. Charges indirectes:

v Est charge indirecte, toute charge qui ne peut étre affectée a un
co(t. C'est une charge commune a plusieurs activités ou plusieurs
comptes des colts. C’'est une charge a imputer aux différents co(lts.

v Parmi les exemples de charges indirectes on peut citer le travail du
comptable, les prestations de service entretien.



| 1. Les charges directes/ indirectes:
Meian fed e el canaeshe dlerradgué
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2. Les sections analytiques:

Définition:

La section est une division de I'unité comptable ou sont analysés des éléments
de charges indirectes préalablement a leur imputation aux couts des différents
produits intéressés.

La section peut correspondre:

une division réelle de une division fictive de
|’entreprise |’entreprise



2.

Les sections analytiques:
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| 2. Les sections analytiques:

ii. Classification des sections:

La méthode des centres analytiques distingue deux catégories de
sections:

$ $
Sty S i

Ces sections fournissent Les sections dont les
des prestations sections principales
directement aux activités profitent de leurs

principales de I'entreprise prestations



2. Les sections analytiques:

ii. Classification des sections:
Exemple:




ii.

2. Les sections analytigues:

Classification
des sections:

Exemple:

Sections Principales:

Sections Entretien

Sections auxiliaires:

Sections
Administration

Sections Achat

Sections Production

Section
Informatique

Sections
Distribution

Section sécurité

Section
Approvisionnement




2. Les sections analytigues:

* Repartition primaire des charges indirectes:

Elle consiste a repartir les charges indirects entre I'ensemble des sections
analytiques (auxiliaires et principales).

§ 3
® @

19Y 9P S9[D




Charges

Achat non stockés

Location

Entretien
Prime d’assurance

Rémunération
Transport
Services bancaire

Impot et taxes
Rémunération du Per
charges sociales

Dotations aux Amort

TRP

25000

32000
15700
10000

8700
4000

3600

17000
250000

250000

80000
476000

Exemple:

Sect auxiliaires

Entre Admin
10% 30%
20% 60%

- 0,1

- 2

_ 1/2

- 100%

- 100%
10% 30%
10% 30%
25% -

? ?

Approv
20%
20%

0,1

1
Y2

10%
10%

Sections principales

Atelierl
20%

100%
0,40

40%
40%
25%

Distrib
20%

10%
10%
50%



Achat non stockés 25000
Location 32000
Entretien 15700
Prime d’assurance 10000
Rémunération 8700

Transport 4000

Services bancaire 3600

Impot et taxes 17000
Rémunération du Per 250000
charges sociales 250000
Dotations aux Amort 80000

Entre
2500
6400

25000
3000

20000

Sect auxiliaires

Admin

7500
19200

1000

1740
2000

3600

17000
75000

9000

Sections principales

Approv Atelierl Distrib
5000 5000 5000
6400 - -

- 15700 -
1000 4000 2000
870 1740 4350
2000 - -
25000 100000 25000
3000 12000 3000

- 20000 40000



2. Les sections analytigues:

* Répartition secondaire: Problemes de
prestations
v Une fois les charges indirects réciproques
réparties entre les différentes
sections, on procede a une Centre A
répartition dite secondaire des
sections auxiliaires entre les T_
différentes sections (SP,SA) Lo i >
-
v Le total des charges indirectes |
dans les centres principaux, les S Centre C »
centres auxiliaires sont donc a :
Zéro. | +

L .............. » Centre D




2. Les sections analytigues:

* Repartition secondaire:

Meéthode algébrique

Méthode des itérations
successives

Méthode Matricielle




| 2. Les sections analytigues:

* Repartition secondaire:
La méthode algébrique

Sections auxiliaires

Sections principales

Eléments Approvisionne

Logistique entretien ment Distribution
TRP 310000 56000 14000 100000 140000
Logistique i 10% 40% 50%
entretien 20% i 40% 40%
Logistique = L L =56000 + 20% E

Entretien = E E=14000 + 10% L




On remplace dans la premiere équation E par:

| = 56000 + 0,2 (14000+0,1L)
_ = 56000 + 2800 + 0,02L

_ - 0,02L =58800

0,98L = 58800

14000 +0,1 x 60000

Donc:



Sections auxiliaires Sections principales

Eléements Totaux

Approvisionne

Logistique entretien Distribution

ment
TRP 310000 56000 14000 100000 140000
Administration .60 000 6000 24000 30000
Entretien 4000 -20 000 8000 8000
TRS

31 000 0 0 132000 178000




Répartition primaire
-
Totoux oprés réparfifion primaire
-
€
Répartition secondaire
-
Tofaux opré
répnrﬁﬁ?etmduire -

Tableau de répartition des charges indirectes

Maontant
a répartir

Centres ouxiliires

Centres principoux

A

B

C

E F G

Hw
5




2. Les sections analytigues:

e ’imputation aux couts des totaux secondaires:



a. Le choix de l'unité d’ceuvre
adequate:

Mesurer Pactivite d’une section sur la base d’une étude technico-comptable de son
activite.

Imputer le cout d’un centre d’analyse a d’autres centres d’analyse ou a des cotits de
produits.

Réaliser le meilleur ajustement linéaire des frais fonctionnels de la section par rapport au
nombre d’unités y afférent.



a. Le choix de ['unité d'ceuvre
adéguate:

Exe

ple:

Sections analytiques

Approvisionnement
Nettoyage et Mise en Silos
Torréfaction

Mouture

Emballage

Distribution

Unités d’ocuvre

Kg achete

Heure machine ou Kg Nettoyé
Kg torréfié

Kg moulu

Unité emballée

Chiffres d’ Affaires (Assiette de frais)



a. Le choix de l'unite d'ceuvre adequate:

Les deux grandes catégories d’unité d’ceuvre:

* physiques



Unités d’ceuvre physiqgue les plus courantes

UNITE D'OEUVRE
Heure de main d 'ceuvre
directe

Heure-machine

Unité de volume de matiere
transformée

Unite de produit élaborée

CONDITIONS DE VALIDITE

Existence d'un pointage des temps de travail. L'importance des coits indirects est
principalement en relation avec le temps passé par le personnel. C'est la solution la
plus couramment adoptée.

Existence d'un systeme de comptage des heures de fonctionnement sur la
machine pour chaque produit.

Les temps de main d'ceuvre sont difficiles a individualiser ou les cotits indirects
sont d'abord générés par le fonctionnement des machines (énergie...)

Composition technique des produits connue. Les sorties magasin sont recensées
par centre d'analyse de destination.

Les temps sont difficiles a individualiser ou les colits indirects sont plutot générés
par la quantité de matiere mise en ceuvre (manutention...)

Le centre d'analyse travaille pour un seul produit ou les conditions d'utilisation
du centre par les différents produits sont relativement homogenes (gammes de
production proches)



Assiettes de taux de frais les plus courantes

CENTRE D'ANALYSE
Approvisionnement

Recherche et développement
Administration

Distribution

ASSIETTE LA PLUS COURANTE
Valeur des consommations
de matieres
approvisionnées

CoUlt de production de |la période

Colt de production des produits
vendus

Chiffre d'affaires



b. Calcul du cout d’UO ou du taux de
frals:

Montant total des charges du centre d'analyse

Cout d’unité d’ceuvre = T
Nombre d ' unites d'oeuvre du centre

Montant des charges du centre d analyse

Taux de frais = AT P EA £ , 7=
Montant monetaire de l"assiette de répartition




c. Imputation des charges indirectes aux
Couts:

—

Colt d’unites d’ceuvre x Nombre
d’unites d’ceuvre consommeées

Total des charges indirectes a imputer = —

Taux de frais x Proportion d’assiette
de frais




d. Calcul des differents couts:

Colt = Charges directes affectées + Charges indirectes imputées
(Nombre UO consommeé x Colt d’UO) a partir du tableau de répartition des charges indirectes

commerciale:

O Le cycle d’exploitation d’une
entreprise commerciale:

A . o ,» pnxdachat
J Calcul des cotits d’une activité des marchandises

Frais d'achat

5

Coat d'achat des
marchandises

Frais de distribution
(centre de distribution)

Cout des

p-stock de

marchandises
achetées

march.

Frais d'administration

Coltdes

marchandises
vendues 1

1 Colt

de
revient

OTOoOLS




d. Calcul des differents couts:

Colt d'achat des matieres = Prix d'achat + frais
d'achat

Cout de revient de marchandises vendus = Coliit
d’achat de marchandises vendues + Coiit de
distribution




d. Calcul des differents couts:

J Calcul des coiits d’une activité industrielle:

Le cycle d’exploitation d’une entreprise industrielle:

prix d'achat Charges indirectes Coat des ateliers

des matiéres (MO de production)  (charges indirectes)
Frais d'achat

Colt de
production
produits

Cout d'achat des Stock

matiéres —  matiéres Stock de

produits

Colt de production
des produits
vendus

Coult matiéres
consommees

Frais de distribution ~a
Coit de revient

Frais d'administration -




d. Calcul des difféerents couts:

Les définitions a retenir:




EXxercice
d'application



Cas n° 3 | B . Achats du mois :

_Matiere M
_Matiere N

: 5000 Kg a 9 DH/ Kg.

X s : 3000 Kg 4 18 DH/
L’entreprise « NAJLAA.TEC » achéte 2 matigres Premig : g Kg

N pour produire 2 produits P et Q.
La matiére M est traitée dans un atelier 1 pour donner o

fes M
L1
in d’ceuvre directe :
4- Mal

" = y . pﬂ.\duit = Atclierl " pe 800 h ::‘l 50 Dm h_
semi-fini S qui, ajoutée a la maticre N dans Iatelier 2, donne pey Q. Atelier2 : 800 h a 50 DH/ h pour P
) 1200 h a 50 DH/ h pour Q
Ptp
Mat N’ 5- Production du mois :
Atelier { - 2000 produits semi-finis S a partir de 4000 Kg de M.
PtS 2 = _ 1000 produits P & partir de 1000 produits S et 1000 Kg de N.
Atelierl 9

- 1200 produits Q 2 partir de 1200 produits S et 2400 Kg de N.

Pour le mois de Janvier 2011, on voug_fournit les informations

suivantes : 6- Ventes du mois :

‘ - Produits P + 1500 unités a 165 DH/ unité.
1- Tableau de répartition des charges indirectes : - Produits Q : 1300 unités a 220 DH/ unite.
" Totaux | Logist | Approvis | Atelierl | Atelier2 | Distrib Travail & faire:
T.R.P. 173340 | 20000 1
#?n};ﬁque !?;io 44;}?.9? 340'%? lfg;f 1-Compléter le tableau de répartltmn..
NatU.O. : L y ? ? 2-Calculer les cofits d’achats des matiéres M et N.

Kg matiére | Nbre de H 100 DH
achetée | produits | M.O.D. [ deCA 3-Etablir les fiches de stocks de M et N.

Nbre U.0. semi fini -
Coat g.g. fabmi:;luz 4-Calculer le coiit de production de S.
Logist: Logistique |

5-Etablir la fiche de stock de S.

: 2- Stocks au 1" Janvier 2017 - 6-Calculer les coiits de production de Q.
=1 mk maﬁére M ; - . i = 3
- Stock matiére Ny - 1000 Kg 4 10,1 DH/ Kg, 7-Etablir les fiches de stocks de P

- Stock produit semi-finj § : 2000 Kga 19,5 DH/ Kg.
- Stock produit p 15 2 500 unités a 64,00 DH/ unijté

- Stock produit Q : 800 unités 3 1 5i i iii iiii -ité

8-Calculer les coiits de revient et ]
NB : Les stocks sont évalués au C




CORRECTION

1- Tableau de répartition des charges indirectes:

Sections principales
Eléments Totaux

Logistique Approv. Atelier 1 Atelier 2  Distribution

TRP. 173 340 20 000 14 000 40 000 80 000 19 340
Logistique -20 000 2 000 8 000 8 000 2 000
TRS. 173 340 0 16 000 48 000 88 000 21 340
Nat UO. Kg mat ach Nbre de pt H MOD 100 DH CA
Nbre UO. 8 000* fab 2 000 5 335%*
C. UO. 2 2 000 44 4

24

* 5000+ 3000=28000

** 100 D de ventes (CA) = [(1 500 x 165) + (1 300 x 220)]/ 100 =
K32



CORRECTION

2- Calcul des colts d’achats de M et N:

Matiere M Matiere N

Eléements

PU

Charges directes:

Prix d’achat 5 000 9 45 000 3 000 18 54 000
Charges indirectes:
Approvisionnement 5 000 2 10 000 3 000 2 6 000

Cott d’achat de MP achetée 5000 11 55 000 3 000 20 60 000



CORRECTION

3- Fiches de stocks de M et N:
» Pour la matiere M:

Libellés Qté PU Mt Libellés Qté PU Mt
Sl 1 000 10,1 10 100  Sorties (pt 4 000 10,85 43 400
Entrée 5000 11 55000 S) 2 000 10,85 21 700

SF
Total 6 000 10,85 65100 Total 6 000 10,85 65 100

CMUP = (10 100 + 55 000) / (1 000 + 5 000) = 10,85 DH (cette valeur doit étre
utilisée pour évaluer les sorties et le stock final).



CORRECTION

3- Fiches de stocks de M et N:

» Pour la matiere N :

Libellés Qté PU Mt Libellés Qté PU Mt
Sl 2 000 19,5 39 000 Sorties
Entrée 3 000 20 60 000 PtP. 1 000 19,8 19 800
Pt Q. 2 400 19,8 47 520
SF 1 600 19,8 31 680
Total 5000 19,8 99 000 Total 5000 19,8 99 000

CMUP = (39 000 + 60 000) / (2 000 + 3 000) = 19,8 DH (cette valeur doit étre utilisée
pour évaluer les sorties et le stock final).



CORRECTION

4- Calcul du colt de production de « S »:

Eléments Mt

Charges directes:

Colt d’achat mat cons M 4 000 10,85 43 400
MOD (atelier 1) 800 50 40 000
Charges indirectes:

Section atelier 1 2 000 24 48 000

Coiit de production des produits semi finis 2000 65,7 131 400



CORRECTION

5- Fiches de stocks de S:

Libellés Qté PU Mt Libellés Qté
Sl 500 64 32 000 Sorties:
Entrée 2 000 65,7 131400 PtP 1 000
Pt Q 1 200
SF 300
Total 2500 65,36 163 400 Total 2500

PU

65,36
65,36
65,36

65,36

Mt

65 360
78 432
19 608

163 400

CMUP = (32 000 + 131 400) / (500 + 2 000) = 65,36 DH (cette valeur doit étre

utilisée pour évaluer les sorties et le stock final).



CORRECTION

6- Calcul des colts de production des produits P et Q:

» Pour le produit P:

e . Produit P
éments

PU Mt
Charges directes:
Colt d’achat de N cons. 1 000 19,8 19 800
CoUt de prod de S cons. 1 000 65,36 65 360
MOD (atelier 2) 800 50 40 000
Charges indirectes:
Atelier 2 800 44 35 200

Cotit de production de produits 1000 160,36 160 360
finis



CORRECTION

6- Calcul des couts de production des produits P et Q:

» Pour le produit Q:

Llé Produit Q

t
éments PU Mt
Charges directes:
Codt d’achat de N cons. 2 400 19,8 47 520
CoUt de prod de S cons. 1200 65,36 78 432
MOD (atelier 2) 1200 50 60 000
Charges indirectes:
Atelier 2 1200 44 52 800

Coiit de production de produits 1200 198,96 238 752
finis



CORRECTION

/- Fiches de stocks des produits P et Q:
» Pour le produit P:

Libellés Qte PU Mt Libellés Qte PU Mt
Sl 800 157,3 125 840 Sorties: 1 500 159 238 500
Entrée 1 000 160,36 160 360 vte 300 159 47 700
SF
Total 1800 159 286 200 Total 1 800 159 286 200

CMUP = (125 840 + 160 360) / (800 + 1 000) = 159 DH (cette valeur doit étre utilisée
pour évaluer les sorties et le stock final).



CORRECTION

/- Fiches de stocks des produits P et Q:
» Pour le produit Q:

Libellés Qte PU Mt Libellés Qte PU Mt
Sl 300 204,16 61 248  Sorties: 1 300 200 260 000
Entrée 1200 198,96 238 752 vte 200 200 40 000
SF
Total 1500 200 300 000 Total 1500 200 300 000

CMUP = (61 248 + 238 752) / (300 + 1 200) = 200 DH (cette valeur doit étre utilisée
pour évaluer les sorties et le stock final).



CORRECTION

8- Calcul des colts de revient et des résultats analytiques des
produits P et Q:

“* Colts de revient:

Produit P Produit Q

Qteé PU Mt Qteé PU Mt

Cout prod pts vendus 1500 159 238 500 1 300 200 260 000
Frais de distr 2 475% 4 9900 2 860** 4 11 440

Cout de revient des
produits vendus

Eléments

1500 165,6 248 400 1300 208,8 271 440

* 100 DH de CA de P: (1 500 x 165) / 100 = 2 475
**100 DH de CA de Q: (1 300 x 220) / 100 = 2 860



CORRECTION

< Résultats analytiques:

Produit P:
CA:1500x165 =247 500 DH
- CR: 1 500 x 165,6 =248 400 DH
Perte = (-) 900 DH

Produit Q:
CA:1300x220 = 286000 DH
- CR: 1 300 x 208,8 = 271 440 DH
Bénéfice =(+) 14 560 DH

Donc un bénéfice global de 14 560 — 900 = 13 660 DH (Bénéfice)
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